

C3 灵修纲要信息

【经文】出埃及记十二章 21-36 节

21 于是，摩西召了以色列的众长老来，对他们说：「你们要按着家口取出羊羔，把这逾越节的羊羔宰了。22 拿一把牛膝草，蘸盆里的血，打在门楣上和左右的门框上。你们谁也不可出自己的房门，直到早晨。23 因为耶和华要巡行击杀埃及人，他看见血在门楣上和左右的门框上，就必越过那门，不容灭命的进你们的房屋，击杀你们。24 这例，你们要守着，作为你们和你们子孙永远的定例。25 日后，你们到了耶和华按着所应许赐给你们的那地，就要守这礼。26 你们的儿女问你们说：『行这礼是甚么意思？』27 你们就说：『这是献给耶和华逾越节的祭。当以色列人在埃及的时候，他击杀埃及人，越过以色列人的房屋，救了我们各家。』」于是百姓低头下拜。28 耶和华怎样吩咐摩西、亚伦，以色列人就怎样行。29 到了半夜，耶和华把埃及地所有的长子，就是从坐宝座的法老，直到被掳囚在监里之人的长子，以及一切头生的牲畜，尽都杀了。30 法老和一切臣仆，并埃及众人，夜间都起来了。在埃及有大哀号，无一家不死一个人的。31 夜间，法老召了摩西、亚伦来，说：「起来！连你们带以色列人，从我民中出去，依你们所说的，去事奉耶和华吧！32 也依你们所说的，连羊群牛群带着走吧！并要为我祝福。」33 埃及人催促百姓，打发他们快快出离那地，因为埃及人说：「我们都要死了。」34 百姓就拿着没有酵的生面，把抔面盆包在衣服中，扛在肩头上。35 以色列人照着摩西的话行，向埃及人要金器、银器，和衣裳。36 耶和华叫百姓在埃及人眼前蒙恩，以致埃及人给他们所要的。他们就把埃及人的财物夺去了。

【纲要主题】18 击杀长子末次灾

中心节：到了半夜，耶和华把埃及地所有的长子，就是从坐宝座的法老，直到被掳囚在监里之人的长子，以及一切头生的牲畜，尽都杀了。（出十二 29）

引言：摩西向百姓中的众长老转达神的训示，他又仔细告诉他们如何把血洒在门上。到了半夜，灾祸如神的警告一样来临。在埃及有大哀号，无一家不死一个人的。以色列人的长子得免被杀，羔羊代替了在灾祸之中应当被杀的以色列人长子。法老连夜召了摩西和亚伦，让他们带着以色列人，连牛群、羊群，一起离开。埃及人催促百姓，把财物给以色列人，打发他们快快离去。然而，对希伯来人来说，这些财物不过是补偿他们所受法老的劳役罢了。这些财物成为他们旅途的装备，也成了事奉神的用品。

经文纲要：

一、摩西召集众长老（21-28 节）

1. 羊血抹门免击杀（21-23 节）：摩西召了以色列的众长老来，吩咐他们有关主神的晓谕。
 - 1) 取出逾越节的羊羔宰杀了（21 节）：这是引喻逾越节的羊是指耶稣基督，是他为我们在逾越节时被钉在十字架上被杀，代替我们受刑罚。
 - 2) 打牛膝草血在门楣门框上（22 节）：这是表示耶稣的血染红了十字架，作了属神者的保护。

3) 灭命行击杀时必越过那门 (23 节) : 逾越节有两方面的效力: 在埃及人是刑罚一杀长子; 在以色列人是得救赎一羔羊替死。

2. 百姓守节为永例 (24-28 节) :

1) 作子孙定例: 这是纪念神的救赎,因神以羔羊代替选民的长子被杀。这「羊羔」正是基督的预表。所以,每当「属天选民」领受圣餐时,应当纪念这「羔羊」基督。

2) 众百姓下拜: 耶和華怎样吩咐摩西、亚伦,以色列人就怎样行。摩西和亚伦所行的一系列神迹给百姓留下了深刻的印象,所以他们毫不犹豫地立即顺从了神的吩咐。

二、法老催促百姓走 (29-36 节)

1. 长子被杀哀号声 (29-30 节) : 第十灾临到埃及一切头生的人与畜,但以色列人则平安无事。在埃及有大哀号,无一家不死一个人的,这是独裁者顽固所带来的恶果:不但害己,也害了全国人。埃及各家人被惩治,是因「神的忿怒从天上显明在一切不虔不义的人身上。」(罗一 18)。

2. 法老催促速离境 (31-33 节) :

1) 答应离境的要求 (31-32 节) : 现在法老自己却顾不得这面子了,连夜把摩西召来,法老终于答应释放以色列人,带走一切牲畜。他承认了耶和華神的超绝能力,要求以色列人在旷野祭祀时,为他求神祝福。这是表示地上的王逃不了天上王的神权。

2) 催促选民快离开 (33 节) : 埃及人催促百姓,打发他们快快出离那地,前面六灾,对埃及百姓来说,可能只是皮肉之灾;跟着的三灾,却有了死亡的阴影和威胁。现在,每家都死了一人。现在不止法老,连埃及人民也起来催促以色列人快快出离那地。埃及人怕死而催促选民出去,其实这是神改变了选民的环境。

3. 选民蒙恩出埃及 (34-36 节) :

1) 生面衣服扛在肩 (34 节) : 「生面」,未发的面,因以色列人被催逼得急,快快要离开,当晚他们就没有等到发酵,便做饼吃了。这是属神者过超世生活的写照。

2) 金器银器带着走 (35 节) : 这是神将埃及人的财物转给以色列民,显明了神的供给之恩。

3) 埃及人前蒙恩典 (36 节) : 以色列民带着战利品离开埃及,像得胜的大军队一般满载而归。这是神的子民在外邦人眼前蒙恩,显明了神的抬举之恩。

结语: 耶稣基督为我们的罪被钉上了十字架,流出宝血洗净我们的罪孽,洁净我们的心灵,使我们成为圣洁。因此,我们每时每刻都当求他作他的宝血来涂抹我们的心门,使我们不至灭亡,反得永生。我们要认识到,想脱离犯罪的恶果,必须付出极大的代价。不过我们无需再付了,因为耶稣基督死在十字架上,已经救赎了我们,替我们付出赎价,人只要信靠他,就能领受他所赐的永生。他既然付清了人的罪债,就洁净了我们的心,使人与神和好了。「神啊,我们愿悔改归向祢,使自己的罪因着主的宝血得以涂抹,享受祢为我们所预备的一切的救恩。奉恩主耶稣基督的名祷告,阿们!」

明天灵修进度: 出十二 37-51

【真心话】18 腰间束带、整军待发出埃及（出十二 21-36）

「于是，摩西召了以色列的众长老来，对他们说：你们要按着家口取出羊羔，把这逾越节的羊羔宰了。拿一把牛膝草，蘸盆里的血，打在门楣上和左右的门框上。你们谁也不可出自己的房门，直到早晨。因为耶和華要巡行击杀埃及人，他看见血在门楣上和左右的门框上，就必越过那门，不容灭命的进你们的房屋，击杀你们。」（出十二 21-23）

引言：今天的灵修经文（出十二 21-36），主要讲述，耶和華神降击杀长子末次灾。摩西向众长老转达神的训示，明确的指出在逾越节把羊羔宰了，把血打在在门楣与框上。到了半夜，击杀长子之灾如神的警告的一样，临到了埃及一切头生的人与畜，在埃及有大哀号，无一家不死一个人的。但以色列人的家则平安无事。逾越节有两方面的效力：1) 在埃及人是刑罚一杀长子；2) 在以色列人是得救赎一羔羊替死。法老连夜召了摩西和亚伦，让他们带着以色列人，连牛群、羊群，一起离开，并要为他祝福；埃及人也催促百姓，把财物给以色列人，打发他们快快离去。因以色列人被催逼得急，把无酵的生面扛在肩头上，就快要离开。以色列民带着战利品离开埃及，像得胜的大军队一般满载而归。这些财物成为他们旅途的装备，也成了事奉神的用品。

【牧者短讲】18 长子被击杀——显明神是生命的主（李健）

二十九节，「到了半夜，耶和華把埃及地所有的长子，就是从坐宝座的法老，直到被掳囚在监里之人的长子，以及一切头生的牲畜，尽都杀了」。三十节，「法老和一切臣仆，并埃及众人，夜间都起来了。在埃及有大哀号，无一家不死一个人的。」它是记载当时的情况，我觉得写得非常的写实，我们也可以从里面看到那个画面，如果你是比较会想象的，你可以知道那天晚上大家都在哭，没有一个人的家里不死一个人的，因为所有的人都是生出来的嘛。这段圣经最令人讶异的事情是那个灭命的使者可以分辨哪些人是埃及人的长子，哪些人不是埃及人的长子。你要知道确定谁是谁的儿子不容易，对吗？不要觉得很容易。最近还有人去验 DNA，养了三十几年的不是他儿子，后来还不是这个爸爸的儿子，后来还不是那个妈妈的儿子，那么是谁的儿子呢？医院抱错的。所以那个以为是他们的长子，其实是别人的次子，听得懂吗？如果是人来执行这个，几年也完成不了，而且失误率很高。但是如果神来执行，当然不会有差错嘛，因为他是神，可是他为什么这样做呢？他可以不需要以色列人作那件事嘛，就是杀羊羔，用羊羔的血涂在门楣上和门框上，就能准确的执行完毕。对不对？你知道搞了这个东西之后更乱的是不是？听不懂我的意思？好像上帝要人帮忙，上帝叫人躲在那个房子里面，然后「有门楣跟门框上面有血的」神才不杀。为什么要这样子呢？神其实搞得很清楚的，神为什么这么费事的要求摩西和以色列的众人呢？亲爱的弟兄姐妹，这一件事是要显明他是生命的主，要显明生命在他。

从《创世记》我们就知道一件事情，人是上帝创造的，他创造出人，也创造出各种飞禽、走兽和鱼类，而死亡是哪里来的？照着圣经所说，死亡是因为人的犯罪而来到这个世界的。所以在这一次的行动当中，神分别埃及人和以色列人，短短的几十分钟，也可能超过几个小时，神就作了一次灭命的动作，然后有一些人就被杀死了，有些人就留下来了，对吧？那么谁可以决定谁活下来，谁可以决定谁要死掉呢？神嘛，所以他是生命的主。听到这边，我们这些作为人的就很不舒服了，你真是为所欲为，你要怎么样你就要怎么

样，你要杀就杀，你知不知道那是我们站在人的角度来想事情嘛，对不对？我们要不要从另外一个角度来想事情，因为我们今天用受造的人来想造物的主，我们就很难想明白，特别我们受造，然后上帝又杀我们这些受造的人，我们就很不舒服。可是如果从另一个角度来想这件事情呢，我只是从这个角度想事情，让你来想想看这件事情到底是什么意思。

我们当中现在有手机的请举手，有手机的请举手，你不要害怕，我又不会跟你要，我只是问你「有手机的请举手」，还有人举两只手请放下，这表示他有两只手机，是吧？是这个意思吗？现在用的是你的第一只手机的，请举手，有小朋友，你看看。好，用的是你第一只手机还有没有了？没有了？你们大人都不是用第一只手机啊，那用第几只了？啊，不知道第几只了。我记得以前比较好的是摩托罗拉，后来是 Nokia，「科技始终出于人性」，对不对？你的那只 Nokia 手机呢？还在啊？你的第一支手机在哪里？你把它丢了。你有点过分，用完了就把它丢了，这叫做过河拆桥。请问你的第一支手机在哪里？请问你的第一部电脑在哪里？请问你儿时的玩具在哪里？你说那是我创造的，那是我的，我用完了我不要了，你小时候那个汤匙用用用，那不能用了，丢了。你怎么可以丢？当一个受造的物向一个造物的说你为什么这样做的时候，其实我们是很难有立场的，对吗？

【真心话】18 腰间束带、整军待发出埃及 (出十二 21-36)

一、血涂在门上的牛膝草

以色列百姓按照摩西所吩咐的宰杀逾越节的羔羊，把羊羔的血涂在门楣上和门框上，所用的只是一把牛膝草。这把牛膝草代表就是信心，即便信心很小像牛膝草一样，仍然能取用逾越节的羊羔的血。有了信心，还要有及时的行动，就是「半夜」之前将血涂在门上。有了逾越节的羔羊是一件事，将血涂在门上又是另一件事。就如，耶稣为人受死是一件事，人的相信和顺从又是一件事。神已为着伟大的救赎预表逾越节的羊羔，祂的独生子耶稣基督，但人若顽梗不信，救恩也不能临到他。这个信而顺服的行动，不只把血涂在门上，而且要「及时而行」不可有任何的耽延。我们感谢赞美神！逾越节羊羔的血不是要有伟大的信心才可取用，只要有像牛膝草的信心就可以取用，一点点的信心就够了！藉着在信心里取用宝血，并及时的将血涂在门上，我们就有路进入基督的救恩里，现在正是恩门大开的时候，传福音与信主都当要及时，不可延迟。

二、留在涂血的房门内守节

「拿一把牛膝草，蘸盆里的血，打在门楣上和左右的门框上。你们谁也不可出自己的房门，直到早晨。」(22 节) 若是出到涂血的房门之外也得被灭命天使击杀。这是要告诉我们什么呢？就如，挪亚方舟也是救赎的预表，在方舟内就得救赎，在方舟外就不得救赎。在房门之外没有羔羊的血，当然就没有救赎，因为「若不流血，罪就不得赦免了。」(来九 22) 这个房子不是一般的房子，这个房子是在门楣上和门框上涂抹了羔羊的血的房子。房子也可以表征教会，教会若不在基督宝血的遮盖底下，与基督有生命的联合，在房子里面的活动，只是宗教的活动，并不能把人带到基督的面前，得蒙真正的拯救。神说：「我一见这血，就越过你们去。....你们要记念这日，守为耶和华的节。」(13-14 节)

在屋内守节要做什么呢？8到11节告诉我们：「当夜要吃羊羔的肉；用火烤了，与无酵饼和苦菜同吃。不可吃生的，断不可吃水煮的，要带着头、腿、五脏，用火烤了吃。不可剩下一点留到早晨；若留到早晨，要用火烧了。你们吃羊羔当腰间束带，脚上穿鞋，手中拿杖，赶紧地吃；这是耶和华的逾越节。」不只要有羔羊的血涂在门上，还要吃羔羊的肉，因为半夜就要行路。而且还要赶紧的吃，羊羔的每一部分都必须吃，包括头、腿和五脏，断不可吃水煮的，都需烤着吃，什么都不该留下。主耶稣说：「我实实在在地告诉你们，你们若不吃人子的肉，不喝人子的血，就没有生命在你们里面。.... 我的肉真是可吃的，我的血真是可喝的。吃我肉、喝我血的人常在我里面，我也常在他里面。」（约六 53-56）我们当用信心取用主的血，并在宝血的遮蔽底下享受主的肉（羔羊的肉），使我们不仅得着基督的救赎，并与基督的生命联合，这是我们得着真正的力量！我们每天灵修，读经、祷告与主亲近，我们的生命就能够天天被神更新，满有从神来的力量，得胜生命的三大仇敌——世界、肉体 and 撒但。

耶和华要将以色列人按着他们的军队从埃及地领出来。因为他们那夜必须逃离埃及地，所以要求他们赶紧的吃逾越节的羊羔。离开埃及要像「军队」一样非常的有纪律，而且很迅速，一场争战就在前头，出埃及不是要到旷野去「溜达」的，这是一场争战的开始，大家的心都要预备好，「吃羊羔当腰间束带，脚上穿鞋，手中拿杖，赶紧地吃。」

【出埃及记之歌】

This land is mine
这是我的土地
God gave this land to me
上帝给了我这土地
This brave and ancient land to me
这片勇敢而古老的土地
And when the morning sun
当晨光
Reveals her hills and plains
展现在她的丘陵和平原时
Then I see a land
我看到一片土地
Where children can run free
一个孩子们可自由奔跑的地方
So take my hand
所以牵起我的手
And walk this land with me
和我一起走在这片土地上
And walk this lovely land with me
和我一起走在这可爱的土地上

Though I am just a man
虽然我只是个平凡人
When you are by my side
但只要你在我身旁
With the help of God
在上帝的帮助下
I know I can be strong
我知道我可以坚强起来

Though I am just a man
虽然我只是个平凡人
When you are by my side
但只要你在我身旁
With the help of God
在上帝的帮助下
I know I can be strong
我知道我可以坚强起来
To make this land our home
令此地成为我们的家园
If I must fight, I'll fight
如果我必须战斗，我会奋战
To make this land our own
让这片土地成为我们自己的
Until I die, this land is mine
直到我死，这片土地都是我的

【会前真心话】18 一家一只羊羔——全家得救

各人要按着父家取羊羔，一家一只。」(3节)这一家人一只羊羔，那一家人一只羊羔，他们几家人共享一只羊羔，但是不管是怎么的分配，就是一只羊羔，就是那一只羊羔，整个以色列人的家庭单位所表达的都是一只羊羔。在这里神非常严肃的告诉他们，当他们预备羊羔时要以人口和饭量来作计算。意思就是说：你不能因为家里的人口太多所以要宰两只，神不允许，只能是一只。神也不同意他们说我们人口太少，但还是要一只，不。神说你要与别家人共享一只。这里有很多属灵的功课在里面，也是有属灵的真理调和在这个安排里。1)「一只羊羔」是什么呢？就是预表基督的那一只羊羔，作为「神的羔羊」的那一只羊羔。2)不管你是谁人，不管你有什么人，都是享用那一只羊。「当信主耶稣，你和你一家都必得救。」(徒十六31)神的确是愿意借着一个人信了主，把救恩带进你的家，叫你全家都信主得救。逾越节的羊羔明显是给一家的，不是给一个人的。求神开我们的眼睛，叫我们看见得救是一家的问题，不是一个人的问题。3)

基督并不是让任何一个人独享的，神预备这个神的羔羊——基督，是为所有人来共享的。所以一家人若人口不多，就要和别一家共享一只羊羔。

亲爱的弟兄姊妹们！神所给我们得救的应许，是以一个家当作单位，而不是以一个人当作单位。圣经里说到永生的时候，都是以个人为单位，不是以家为单位。但是说到得救，的确是一家一家来得着。神当时安排这一个逾越节的拯救，里面所存的心意是何等的丰富。在神的拯救里只有一位救主，只有一个救法。除了这一位救主和这一个救法以外，就再没有别一个救法和别一个救主。「神啊！你为我预备了救赎的羊羔，把我从罪恶中拯救出来，愿你把救恩带进我全家，使我全家一起享用『一只羊羔』的逾越筵席。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】18 击杀长子末次灾 (出十二 21-36)

一、摩西召集众长老 (21-28)

1. 羊血抹门免击杀 (21-23 节)
2. 百姓守节为永例 (24-28 节)

二、法老催促百姓走 (29-36 节)

1. 长子被杀哀号声 (29-30 节)
2. 法老催促速离境 (31-33 节)
3. 选民蒙恩出埃及 (34-36 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》